

# 国务院印发《关于开展第四次全国农业普查的通知》

新华社北京6月5日电 国务院日前印发《关于开展第四次全国农业普查的通知》(以下简称《通知》)。根据《中华人民共和国统计法》和《全国农业普查条例》规定,国务院决定于2026年开展第四次全国农业普查。

《通知》强调,第四次全国农业普查是在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上开展的一项重大国情国力调查,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入

贯彻党的二十大精神,认真落实党中央、国务院决策部署,坚持依法普查、科学普查、为民普查,坚持实事求是、守正创新,全面摸清新时代我国“三农”家底,客观反映农业发展新情况、乡村建设新面貌、农民生活新变化、农村改革新成效。

《通知》指出,第四次全国农业普查的对象是在中华人民共和国境内的农村住户,包括农村农业生产经营户和其他住

户;城镇农业生产经营户;农业生产经营单位;村民委员会;乡镇人民政府。普查的主要内容包括农业生产条件、粮食和食物生产情况、农业新质生产力情况、乡村发展基本情况、农村居民生活情况等。普查的标准时点为2026年12月31日24时,时期资料为2026年年度资料。

《通知》要求,各地区、各部门要按照全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共

同参与的原则,统筹协调,突出重点,优化方式,创新手段,认真做好普查的宣传动员和组织实施工作。普查人员要如实搜集、报送普查资料,不得伪造、篡改普查资料。普查对象要按时、如实填报普查表,不得提供不真实、不完整的普查资料或者迟报、拒报普查资料。普查工作中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料,不得对外提供、泄露,不得用于统计以外的目的。

《通知》强调,要始终坚守数据质量第一原则,严格执行普查方案,加强普查指导培训,规范普查工作流程,强化数据质量检查核查,切实防范和惩治统计造假、弄虚作假,确保普查数据真实准确、完整可信。建立健全普查数据质量控制体系,强化普查数据质量追溯和问责,坚决杜绝各种人为干预普查数据的行为。采用有效技术手段和管理措施,确保普查数据安全。

## 时评

# 假调研解决不了真问题

新华社记者 李劲峰 刘佳敏

下基层调研热衷于前呼后拥;发现问题应付了之,群众希望落空;工作解决方案脱离实际,难以落实……今年以来,中央和地方曝光的一些党员干部调查研究虚风,严重背离调查研究本质,是官僚主义、形式主义的表现,值得警惕。

有的党员干部下去调研“坐着小车转一转,隔着玻璃看一看”,不了解民情民意;有的不愿和群众打交道,怕同群众接触惹事上身、怕跟群众交流脱不开身、怕为群众办事麻烦缠身;有的不会做群众工作,同群众搭不上话、坐不到一条板凳上去……这样的假调研、浅调研,不仅解决不了问题,反而浪费大量资源,加重基层负担,影响实际工作。

中央八项规定的第一条,就是要改进调查研究,充分显示出调查研究作为我们党传家宝的重要性。调查研究要注重实效,不能搞作秀式调研、盆景式调研、蜻蜓点水式调研,要真正把功夫下到了察实情、出实招、办实事、求实效上。

不想吃调研的苦,就极爱吃“无效”的亏。调查研究首先是“体力活”,需要大量实地走访,广泛搜集材料,有的甚至需要长途跋涉,长期跟踪,才能获取一手资料,掌握真实情况;其次更是“脑力活”,需要对搜集到的材料和观察到的现象深入思考,反复对比研究,透过现象看本质,才能找到破解问题的方法。

面对海量信息,党员干部必须下大力气提升自己的调研能力。调研前要做足前期功课,带着问题去、揣着方法干,有的放矢;直奔基层、直插现场,真正倾听群众呼声,了解群众所思所盼;要建立健全调研成果转化机制,让调研成果变成解决问题的实际举措,努力把调研的一一张张“问题清单”变成“成果清单”,做好“后半篇文章”。

党员干部要始终秉持“甘当小学生”的谦逊态度,发扬“解剖麻雀”的求实精神,少一些“出发一车子、开会一屋子、发言念稿子”的虚浮,多一些“蹲点摸实情、入耳听真话、现场解难题”的实干,切实把好事办好、难事办妥。

(新华社北京6月5日电)

## 新闻速览

□2024年,人民法院依法公正审结各类环境资源一审案件21.9万件,审结环境公益诉讼一审案件4168件,生态环境损害赔偿一审案件246件,判令责任主体承担生态环境损害赔偿资金共计96亿元。

□人力资源社会保障部就业促进司副司长陈勇嘉在新华社6月5日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示,人力资源社会保障部将不断完善稳就业的政策工具箱,根据形势变化及时推出增量储备政策,为全力巩固经济发展和稳定的基本盘提供有力支撑。

□司法部6月5日发布2025年国家统一法律职业资格公告,明确客观题考试网上报名时间为6月16日至6月30日,客观题考试时间为9月13日、14日,主观题考试时间为10月12日。

□2025年六五环境日

国家主场活动6月5日在重庆市举办。长江经济带11省(市)发布“共护美丽长江”联合倡议,启动“共护美丽长江,志愿有我”活动,以进一步凝聚社会各界力量,倡导公众践行绿色低碳生活方式,形成全社会共同推动长江经济带发展的良好氛围。

□截至5月底,甘肃新能源装机突破7000万千瓦,达7062.46万千瓦,同比增长25.25%,占全省电力总装机比重超过65%,新能源主体地位进一步巩固。同时,新能源发电量持续提升,今年前5个月,全省新能源发电量超395亿千瓦时,占全省发电量近40%。

□据中国地震台网正式测定,6月5日4时31分,在云南省大理白族自治州洱源县(北纬26.26度,东经100.03度)发生5.0级地震,震源深度10公里。

(据新华社)



### 迎接高考

6月3日,在湖北省襄阳市保康县第一中学,高三学生在操场上放飞写有自己心愿的纸飞机。2025年高考在即,高三学生正加紧复习。一些学校组织减压活动,帮助学生放松心情,以轻松、自信的心态迎接高考。

新华社发

## 住房和城乡建设部:

# 建“好房子”不等同于建“大房子”“贵房子”

新华社北京6月5日电(记者王优玲)国家标准《住宅项目规范》发布实施后受到广泛关注。住房和城乡建设部标准定额司司长姚天玮5日表示,建“好房子”不等同于建“大房子”“贵房子”,而是要通过好的设计、好的施工、好的材料、好的服务等,解决居住中的痛点问题,全面提升住房品质。不同地区、不同面积、不同价位都应当有不同的“好房子”。

《住宅项目规范》于今年5月1日起施行。姚天玮在住房和城乡建设部5日举行的《住宅项目规范》实施新闻发布会上说,《住宅项目规范》是对“好房子”建设的底线要求,将对推进“好房子”建设起到有力的引领和支撑作用。建设“好房子”,不仅为新技术、新产品、新材料应用提供了广阔空间,还能释放出“扩内需”“促消费”的巨大潜能,为建筑业、房地产业转型发展开辟新赛道。

住房和城乡建设部标准定额司一级巡视员王玮说,

标准的实施是整个标准化活动中最重要的一环,下一步,住房和城乡建设部将重点围绕三个方面抓好规范的落地实施。一是抓好宣传培训,指导设计人员、施工图审查人员、施工技术人员尽快熟悉、掌握规范;二是指导支持各地因地制宜修订地方标准,指导支持有关协会和学会根据市场供需等制修订团体标准,细化有关措施要求,支撑规范落地实施;三是抓好规范实施监督。

王玮说,要指导督促地方依据有关法律法规,加强监督管理,落实好建设、规划、勘察、设计、施工、监理等各方的主体责任,严格执行规范及其他相关强制性工程建设国家标准。同时,要加强规范实施的监督检查,检查内容包括工程项目的设计、施工、验收等是否符合标准,工程项目采用的材料、设备是否符合标准等,并及时通报违法违规行为,依法对违反强制性标准的行为进行处罚。



### 时雨及芒种 四野皆插秧

5月28日,农民在重庆市黔江区中塘镇兴泉社区有机水稻基地插秧。“时雨及芒种,四野皆插秧。”芒种时节,正是“三夏”农忙之季,大江南北的农民在田间地头忙着插秧收麦,在大地上书写丰收的诗篇。

新华社发

## 中疾控专家: 新冠疫情正在一些省份出现下降趋势

新华社北京6月5日电(记者李恒)中国疾控中心研究员刘起勇在国家卫生健康委6月5日举行的新闻发布会上表示,据我国新冠等呼吸道传染病监测结果,2025年3月以来,全国流感等其他急性呼吸道传染病疫情处于低水平,新冠疫情呈现逐渐上升态势。目前,全国新冠疫情处于今年以来第一个阶段性高位并正在一些省份出现下降趋势。

监测结果还显示,疫情存在地区差异,南方省份活动水平整体高于北方省份。全国发热门诊就诊人数、重症人数均未超过前期历次水平,没有对正常医疗秩序造成明显影响。当前临床病例主要以轻症为主,现有检测试剂和药物依然有效。

如何预防呼吸道传染病?刘起勇建议,一是日常生活中要保持良好个人卫生习惯,勤洗手、多通风。咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾或者手肘遮住口鼻。二是要注意均衡饮食,避免暴饮暴食。合理运动,提高身体抵抗力。高考临近,建议考生合理安排作息时间,保持良好心态,增强防病意识。三是儿童、老年人及慢性基础疾病患者等免疫力较弱人群,建议接种疫苗。家人也要关注他们的健康状况,其本人以及共同居住的家人出现呼吸道感染症状时,应做好个人防护,及时送医就诊。四是到人群密集的场所如医院、公共场所、养老机构,乘坐密闭的交通工具如地铁、飞机等应佩戴口罩,做好个人防护。

## 陕州区店子乡国土空间总体规划(2021—2035年)草案公示

为进一步凝聚共识,全面落实“开门编规划”的工作要求,坚持“以人为本,注重品质”理念,现将《三门峡市陕州区店子乡国土空间总体规划(2021—2035年)(草案)》进行公示,诚挚邀请广大居民朋友和社会各界提出宝贵意见。

- 一、公示时间:2025年6月6日至2025年7月5日(30天)
- 二、公示方式:1.陕州区人民政府网站(www.shanzhou.gov.cn); 2.《三门峡日报》; 3.陕州区店子乡人民政府公示公告栏。
- 三、公众意见提交途径:电子邮箱:szqkjghg@163.com(邮件请标注“陕州区店子乡国土空间总体规划意见建议”字样)
- 邮寄地址:陕州区店子乡人民政府
- 联系电话:13947989860

陕州区店子乡人民政府 2025年6月5日

## 陕州区张汭乡国土空间总体规划(2021—2035年)草案公示

为进一步凝聚共识,全面落实“开门编规划”的工作要求,坚持“以人为本,注重品质”理念,现将《三门峡市陕州区张汭乡国土空间总体规划(2021—2035年)(草案)》进行公示,诚挚邀请广大居民朋友和社会各界提出宝贵意见。

- 一、公示时间:2025年6月6日至2025年7月5日(30天)
- 二、公示方式:1.陕州区人民政府网站(www.shanzhou.gov.cn); 2.《三门峡日报》; 3.陕州区张汭乡人民政府公示公告栏。
- 三、公众意见提交途径:电子邮箱:szqkjghg@163.com(邮件请标注“陕州区张汭乡国土空间总体规划意见建议”字样)
- 邮寄地址:陕州区张汭乡人民政府
- 联系电话:0398-3644116

陕州区张汭乡人民政府 2025年6月5日

## 陕州区硤石乡国土空间总体规划(2021—2035年)草案公示

为进一步凝聚共识,全面落实“开门编规划”的工作要求,坚持“以人为本,注重品质”理念,现将《三门峡市陕州区硤石乡国土空间总体规划(2021—2035年)(草案)》进行公示,诚挚邀请广大居民朋友和社会各界提出宝贵意见。

- 一、公示时间:2025年6月6日至2025年7月5日(30天)
- 二、公示方式:1.陕州区人民政府网站(www.shanzhou.gov.cn); 2.《三门峡日报》; 3.陕州区硤石乡人民政府公示公告栏。
- 三、公众意见提交途径:电子邮箱:szqkjghg@163.com(邮件请标注“陕州区硤石乡国土空间总体规划意见建议”字样)
- 邮寄地址:陕州区硤石乡人民政府
- 联系电话:18568606990

陕州区硤石乡人民政府 2025年6月5日

## 陕州区西李村乡国土空间总体规划(2021—2035年)草案公示

为进一步凝聚共识,全面落实“开门编规划”的工作要求,坚持“以人为本,注重品质”理念,现将《三门峡市陕州区西李村乡国土空间总体规划(2021—2035年)(草案)》进行公示,诚挚邀请广大居民朋友和社会各界提出宝贵意见。

- 一、公示时间:2025年6月6日至2025年7月5日(30天)
- 二、公示方式:1.陕州区人民政府网站(www.shanzhou.gov.cn); 2.《三门峡日报》; 3.陕州区西李村乡人民政府公示公告栏。
- 三、公众意见提交途径:电子邮箱:szqkjghg@163.com(邮件请标注“陕州区西李村乡国土空间总体规划意见建议”字样)
- 邮寄地址:陕州区西李村乡人民政府
- 联系电话:0398-3788010

陕州区西李村乡人民政府 2025年6月5日